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OSZ--%IMT Parallelschaltung Elektrotechnik

Name: Klasse: Datum: Blatt Nr.: 3/4 Ifd. Nr.:

Beispielaufgabe: Die Aufgabe sieht wie folgt aus:

100 Ohm
r—

ges: Rges, Iges
IO

Wir missen die beiden Widerstande zusammen fassen und anschlielend das Chmsche
Gesetz anwenden:

auch diese Formel ist moglich:

U =24V
R1 % R2 _ 100€2 - 20092
Rges = R1+ R2 10022 + 20082
R = 66.67%2
=2
UV =R-T
U
I =—
R
7= 24V
~ 66.6702
I=0.36A
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OSZ---ﬁ-IMT Parallelschaltung Elektrotechnik

Name: Klasse: Datum: Blatt Nr.: 4 / 4 Ifd. Nr.:

Losen Sie Aufgabe 1-4 !
Auszug aus dem Rechenbuch des Europaverlags (nur fir den Schulgebrauch)

|AV(2
afs Parallelschaltung von Widerstanden ﬂ R

a‘@’:mﬂ

3.8.2 Parallelschaltung von Widerstianden

In giner Parallelschaltung liegt an jedem Zweig dieselbe Spannung.

3
1. Kirchheffsche Regel (Knotenregel): In jedem Stromver- .
zweigungspunkt (Knotenpunkt) ist die Summe der zufliefenden e h 3
Swome gleich der Summe der abflieBenden Strame. Die Summe e E
‘aller Strome in einem Knotenpunkt ist Null (£7 = 0). Dabei miissan Y £ 8 &
¥ 2 =" k — e p—
zuflieBende und abflieBende Strome enigegengesetzie Vorzeichen o :
‘erhalten, h gy ]
L5 B .E
| Beispiof: g
Durch die Widerstande R, bis R, {Bild 1) flieBan bei einer Spannung von Bild1: Stremverzweigung i
24 ¥ die Strome &, =12A, I, =6Aund [; =4 A,
Berechnen Sie a) den Strom [, b) den Ersatrwiderstand der Schaltung. f=L+l+h+...
Lo=ung : =0
a) Zur Berechnung des Stromes wird zunachst gine Zahlrichtung festgelegt 1_ = l 3 1_ gl
(Bild 1). Erhalten die aul den Knotenpunkt A rullieBenden Strome ein pa- A R, A g:‘
sitives und die abllieBenden Strome ain negatives Vorzeichen, dann gilt GmGAG 4G+
=l = f=l=h=hy=0 = b i
fm bt hddy = J=iRALGAL4A=224 A _L R_1
R R I
h:%:Hl+ﬁl+Hl=;—nT;—+;—=% = A=110 oder el !
bl Fir 2 Widerstinde:
R = A 1.10
T ao Ry
.
Drei Widerstande sind nach Bild 2 geschaliet und liegen an 100V Dar Er- Fur @ gleiche Widerstanda:
satzwiderstand betragt 100}, Berechnen Sie a) den Widerstand R,. b) die B
Teilstrome, c) dan Gesamisirom. A -
I | 2
n}l_l+l,-_l =l=1_l_l ] Gosamisirom
AR, g A, R B A; bl Teilstrome
1 1 1 6-3-2 1 R Ersatzwiderstand
B e i s T et i o L widerstan
o0 w0 30 600 B0 ' A, Rs Ry Einzelwiderstanda
v 100V v 100V n Anzahl gleicher
hH'1=H—I=—EDﬂ =1.67A ¢} J=ﬁ=_1l]{1 =10A Widarstande
U 100V G Lotwert
I!= F:= Hn— = b0A odar: I = [, +h-+|;, G1|Gn- Ga Einzelbsit b
v 1oy I=187A+5A+333A=104A
1,_;?—:_ o = F3BA
.
Aufgaban zu 3.82 f P ;
#, l'”-‘ J’*F Jl
1. Die Widerstande R, = 24 Q0 und R, = 36 Q sind parallel geschaltet. | | i Ha

Berechnen Sie den Ersatzwiderstand. |

2. Vier Widerstande sind nach Bild 3 geschaitet. Berechnen Sie den
Ersatzwiderstand,

3. Zu einem Widerstand A, = 44 {1 soll ein zweiter Widerstand parallel |
geschaltet werden, damit der Ersatzwiderstand 33 0 wird, Berechnen ‘

Bild 2: Parallelschaltung

Sie A,

4. Zu den 3 parallel geschalteten Widarstinden R, = 270, R, =330
und R, = 47 {1 soll ein Widerstand R, parallel geschaltet werden,

damit ein Ersatzwiderstand von 4 0 entsteht. Berechnen Sie don Wi- 2
derstandswert van A, | Bild3: Farallelschaltung

Ry= "= = Ri=
i ke 20k0 k| | L0k
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